

# 这个时候 为什么东南亚外长扎堆访华？ 3

侧目；紧接着，王毅到广西桂林接待俄罗斯外长拉夫罗夫；之后，王毅再到德黑兰与伊朗外长扎里夫共同敲定中伊25年合作协议，步履匆匆纵横捭阖。

3月30日，中国外长王毅将结束中东六国之旅，3月31日就开始与东南亚四国外长会晤。而在此之后，韩国外长将于4月2日至3日来华访问，地点也是在厦门。

如今，中国-东盟合作已成为最成功、最具活力的地区合作样板。目前中国的外交准则基本就是在当年的印尼万隆会议提出的。

特别是在去年疫情期间，东盟各国排除了各种困难让《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）历经“八年抗战”获得通过。这标志着当前世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式启动。

不久前，中国商务部国际司负责人也



表示，中国已经完成区域全面经济伙伴关系协定也就是RCEP协定的核准，成为率先批准协定的国家。紧随其后的泰国目前已经批准协定。同时RCEP所有成员国均表示，将在今年年底前批准协定，推动协定于2022年1月1日生效。

不过碍于澳大利亚、新西兰属于五眼联盟，日本又公开站在美国一边，有中欧投资协议被欧盟叫停审议的案例在前，RCEP要想落地生根，估摸着还会有人从中制造麻烦。

### 3

东盟四国外长此访被一些别有用心的人解读为中国与东盟国家“拉帮结派”，其实这些人低估了中

国与东盟国家情谊与合作的动力。

中国与东盟国家陆海相连，习俗相似、文化相通，在一些国家存在不少跨境民族，有些跨境民族与中国南方的少数民族拥有密切的族缘关系。早在2000多年前，双方通过文化交流和人员往来，形成对双方经济和社会有着重要影响的丝绸之路，茶叶之路，瓷器之路，香料之路等。

一些下“南洋”的华侨、华人对在东盟国家传播中华文化起到的重要作用，东盟国家的语言、文化、宗教、生产技术等深深烙下中华文化的印记。

与此同时，东盟国家的文化、宗教、物产等对中国文化具有重要影响，比如东盟国家的香料促进了中国的医药和饮食的发展。

中国与东盟国家这种深厚的历史与文化的联系，是根植于双方的深层土壤，也是任何地缘政治博弈难以撼动的。东盟四国外长集体访问，“常来常往、越走越亲

的深厚情谊”就在于此。

经过30年的风风雨雨，中国与东盟关系从对话关系，上升到伙伴关系，再提升到战略伙伴关系，一步一个台阶，体现了中国与东盟战略互信不断提升。

站在新的历史起点上，东盟四国外长此访有可能就全面提升中国与东盟未来30年关系达成共识，进一步落实“中国-东盟战略伙伴关系2030年愿景”，构建更加紧密的中国-东盟命运共同体。

30年中国与东盟合作实践表明，“危机驱动型”是双方合作的重要特征。面对突如其来的新冠肺炎疫情，双方第一时间相互帮助、相互支援，从医疗物资到诊疗技术，从疫苗供应到疫苗技术，从绿色通道到快捷通道等，中国与东盟的共同抗击疫情的合作走在了地区国家合作的前列。

诚然，持续不断的疫情对中国与东盟的经济和社会造成了巨大影响，但2020年中

国仍然保持全球唯一经济正增长的大型经济体。为了维护地区的产业链、供应链畅通，促进地区经济和旅游业的快速恢复增长。

中国与东盟正在探讨“健康证明互认”模式，希望这模式早日落地，造福双方人民。

南海和平稳定是中国与东盟共同利益。现在中国与东盟正在就“南海行为准则”进行谈判，按照计划今年将完成“南海行为准则”谈判。虽然双方就“南海行为准则”具体内容有不同看法，但达成一个具有约束力的“准则”符合各方期待。

当前需要各方排除外部势力干扰，聚焦涉及本地区利益的“准则”谈判，真正把南海变成和平之海、友谊之海、合作之海。

总而言之，东盟国家奉行大国平衡战略，“不选边站”符合其核心利益。那种臆想四国外长集体访华“选边站”，既不符合逻辑，也不符合事实。中国与东盟合作早已超越了传统的地缘政治的博弈，已经深深扎根在双方山海相连的大地之中。

感谢中国社科院许利平研究员对本文的支持

环球网

来源：补壹刀/胡一刀

